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حم ابتدايى در كتاب�هاى رياضى مطرها، از پايه�ى سومبحث كسر
ان اعداد گويا در كتاب�هـاىستان، تحت عنود و تا پايان دبيـرمى�شو

سيعى از صفحـاتد اختصاص حجم وجود. اما با ود دارجوسى ودر
ع،اذعان داريمضوسى هر سه مقطع تحصيلى به اين موكتاب�هاى در

هاسى، مبحث كسرچالش�ترين مباحث كتاب دره يكى از پراركه همو
و يا اعداد گوياست.

الاتىان و حتى معلمان از رويارويى با سؤا دانش�آموزاستى چربه ر
الند؟ پاسخ اين سؤس دارتباط هستند، ترها در ارى با كسركه به نحو

جـوسى، معلم و دانش�آموز جست�وه�ى كتـاب درا بايد در سه حوزر
ىشد فكرائه شده در كتاب، متناسـب بـا را كه يا مطالـب ارد. چركر

د و يا اشكالش تدريس معلم اشكـال داران نيست، يا رودانش�آموز
دد.مى�گران بربه دانش�آموز

انده�ايم كهها از زبان استادان و اهل�فن، شنيده و خوهمه�ى ما بار
فقى رياضيات مواند در يادگيران ذهنى، مى�توهر دانش�آموز با هر تو

ا بيشتر بايدجع اصلى اين مشكل و مشكلات مشابـه رباشد. پس مر
اندش تدريس دانست. يكى از اقداماتى كه مى�توشى و رواد آموزمو

احىد، طرتفع سـازا مره رد در اين دو حوزجـومشكلات احتمالى مـو
جف خارا از قالب قاعده�گويى صرفعاليت�هايى است كه هم كتاب ر

د.كتى و دانش�آموز محور مى�سازا مشارش تدريس رمى�كند و هم رو
شحالى است كه در سال�هاى اخير، كتـاب�هـاىجاى بسى خـو

اقع بنيادينلات به�ظاهر اندك، اما در واهنمايى، دچار تحورياضى ر
ش تدريس معلمان نـيـز در حـالو اساسى شده�اند و به تـبـع آن، رو

ش تدريس فعال است. همان�طورديك شدن و تمايل به سمت رونز
ى شده�ىسازى كه در كتاب�هاى بازكه همه�ى ما مى�دانيم، تنها تغيير

دهاى حل مسئلهاهبردن رد، اضافه كراهنمايى به�چشم مى�خوره�ى ردور
ه�ى تدريس فعال و ساخت واحى فعاليت�هايى است كه در شيوو طر
ى جامع و بى�نقص،ايند ياددهى ـ�يادگيراى يك فرا، به تنهايى برگرساز

كفايت مى�كنند.

ج�هاىهاى با مـخـراستا، مبحث جمـع�و�تـفـريـق كـسـردر ايـن ر
ها (كهان يكى از چالش�هاى پيش�رو در مبحث كسرى، به عنونامساو

اهنمايى، بهتصور مى�شد اكثربت قريب�به�اتفاق معلمان ابتدايى و ر
سعه�ىند، با بسط و توان اذعان دارى دانش�آموزتفهيم نشدن آن از سو

ائه شده است. اميـداهنمايى ارل رفعاليت�ها و متن كتاب رياضـى او
د و مسيراقع شوثر واى هر دو طيg اين معلمان، مؤد اين كار برمى�رو

د.تر سازارا هموتفع شدن اين چالش رمر
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≤ Æند؟تباطى با هم دارها، چه ارج�هاى اين كسرمخر
≥ Æضيح دهيد كه حاصل�جمع يا تفريقال�هاى بالا، توجه به سؤ با تو

نه به�دست مى�آيد؟ها، چگوع كسراين نو
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≤ Æبا هم جمعج كسر فكر مى�كنيد مخر «gهايى كه در قسمت «ال

ند؟تباطى با يكديگر داريا تفريق شده�اند، چه ار
ج�ها چه الگويى پيدا مى�كنيد؟اى مخردر قسمت «ب» بر

؟در قسمت «ج» چه�طور
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≥ Æهايـى كـهال�هاى بالا، در جمع و تـفـريـق كـسـرجه بـه سـؤبا تـو
مى�خوريم؟ى است، به چند دسته كسر برج�هايشان نامساومخر

¥ Æىها، چه�كـارع كسرتفريق اين نـودن حاصل�جمع�واى پيدا كـربر
بايد انجام دهيم؟

ى است،ج�هاى آن�ها نامسـاوهايى كه مخردر جمع�و�تفريق كسر
هـاىا با هم جمع يا تفريق كنيم، از كسـردشان رانيم خـون نمى�توچو

ى با آن�ها استفاده مى�كنيم.مساو
اها، بايد آن�ها رنه كسـراى محاسبه�ى جمع��و�تفريق اين�گوپس بر

ىج�هاى مسـاو، مخـر١هايى تبديل كنيم كه مانند فـعـالـيـت به كسـر
ك بگيريم.ج مشترت ديگر، مخرند، يا به عباردار

انند داشته باشند؟ك مى�توج مشتربه نظر شما، دو كسر چند مخر
اه كدام است؟احت�ترين رد؟ رد دارجواه ودن آن�ها چند راى پيدا كربر

جدن مخراى پيدا كرا برده�ايد كه چرال فكر كرآيا تابه�حال به اين سؤ
اب مى�كنيم؟ چـرا در يك يا چند عدد ضـرها رك، هميشه كسـرمشتر

اك، آن�ها رج مشترسيدن به يك مخرج�ها و ردن مخرى كراى مساوبر
بر يك يا چند عدد تقسيم نمى�كنيم؟

ا بين دو كسر  چرًمثلا
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كج مشتران مخرا به عنو ر٢ عدد ،
در نظر نمى�گيريم؟

ب يـاك، يعنى عددى كـه حـاصـل�ضـرج مشـتـراين، مخـربنـابـر
ج�ها باشد و يا بر هر كدام از آن�ها بخش�پذير باشد.ب�مخرمضر
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≤ Æا بنويسيد.ك اين دو عدد رب�هاى مشترعه مضرمجمو
   ,    ,    ,    ,     ,  K{ ٩ و ٦ك ب�هاى مشترعه مضرمجمو={

≥ Æچند است؟٩و٦ك ب مشترچك�ترين مضركو 
عب�هاى كدام عدد شروال، ابتدا از مضـراى پاسخ به اين سـؤبر

ديد؟كر
اغفكر مى�كـنـيـد اگـر ابـتـدا بـه سـر

دتر بهب�هاى كدام عدد برويد، زومضر
ا؟سيد؟ چراب مى�رجو
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≤  Æچـه١٨و�٣٦�،�٥٤ت�هاى بالا، هـريـك از عـددهـاى در عـبـار

ند؟ دار٩و٦ابطه�اى با عددهاى ر

≥ Æ دو كسـر
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انند داشتـهك ديگر مى�تـوج مشتـر چند مخـر،
باشند؟

¥ Æپيدا كنيد؟١٨چك�تر از كى كوج مشترانيد مخرآيا مى�تو 
μ Æى انجامت�هاى بالا، در كدام حالت عمليـات سـاده�تـردر عبار

داديد؟

 XO�UF�μ
± Æا بنويسيد. ر٦ب�هاى عه مضرمجمو
≤ Æا بنويسيد. ر٨ب�هاى عه مضرمجمو
≥ Æا بنويسيد. ر١٢ب�هاى عه مضرمجمو
¥ Æاى اين سه عدد بنويسيد.ك برب مشترسه مضر
μ Æك آن�ها چند است؟ب مشترچك�ترين مضركو
∂ Æا كامل كنيد.ى زير رال�هاى بالا، تساوجه به سؤ با تو
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جاز فعاليت�هايى كه در بالا انجام شد، نتيجه مى�گيريم كه مخر
ج�هاست. اما طبق نتـيـجـه�ىك مخرب مشتـرك، همان مضـرمشتـر

ىچك�تر باشد، عمليات سـاده�تـرب كوچه اين مضـر، هر٤فعاليـت
بچك�ترين مضرك، كوج مشتراهد شد. پس بهترين مخرانجام خو

ج�هاست.ك مخرمشتر
د:ا چنين بيان كران نتيجه�ى اصلى اين فعاليت�ها راين، مى�توبنابر

گ�ترج بزرى بين دو يا چند كسر، ابتدا مخرك�گيرج مشتراى مخربر
ا يكى�يكى به دست مى�آوريم.ب�هاى آن را در نظر مى�گيريم و مضرر

ج�هاى ديـگـرا كه بر تـمـامـى مـخـرب اين عـدد رليـن مـضـرسپـس او
ك در نظر مى�گيريم.ج مشتران مخربخش�پذير باشد، به عنو

 È Á—UL� ¨r¼œeOÝ È Á—Ëœ± eO¹UÄ ¨±≥∏∂
v¹ULM¼«—

  ∑


